

新春走基层

《超级英雄》

大戏唱出“奋斗”情

本报记者 卢文军 文图



18岁的罗梦晓在做场前准备

“一听说县城要连唱10天大戏,孩子专程开车把俺老两口从老家接过来……”中牟县雁鸣湖镇朱固村78岁的吴大伯一边眯缝着眼睛盯着舞台演员的一举一动,一边笑呵呵地说。

2月21日,农历正月初六,在中牟县人民文化广场上,锣鼓铿锵,热闹非凡,由该县文化广电旅游局主办、县演艺中心承办的广场文化活动正式启动。此次广场文化活动持续10天,虽然从初九搬到老县城世纪广场举行,但每天安排的两场戏是雷打不动。

豫剧经典剧目《寻儿记》是当天下午的首场演出,早已得到消息的群众坐在舞台前兴致勃勃专心看戏。

今年18岁的罗梦晓是演艺中心的年轻演员,她毕业于中原文化艺术学院戏曲表演系,2016年5月进入县演艺中心,上班第一年就以一段折子戏《打神告庙》荣获郑州市戏曲大赛一等奖。

罗梦晓从小喜欢戏曲,家人也支持她的爱好,这为她的从艺之路奠定了根基。“平时很忙,从我开始上班至今已参演400多场,大多是饰演闺门旦、花旦,经常在县城、乡村演出,有时还会到外地。”罗梦晓一边说着话,一边往脸上抹着油彩,“我们是腊月二十七放假,由于大年初六就开始演出,我在初四那天就从平顶山老家回来了,提前做准备工作。”

一辆大卡车就是流动舞台,演员们没有专门的化妆间,就在台阶上、水池边各自进行化妆。罗梦晓坐在驾驶室里化好了妆、戴好了头饰,下车穿上戏装。“我们基本都是在室外演出。这项工作就是要适应场地。条件是艰苦了些,但无论条件多么艰苦,为观众献上精彩的演出才是最重要的。”定好了妆,罗梦晓在后台做起上台前的热身。

两个半小时的演出非常成功。压力的释放和体力消耗,让罗梦晓几乎虚脱,

闭幕后干脆躺在舞台上休息。在观众如潮的掌声中,她含泪笑着说:“罗梦晓,加油!”

31岁的中牟县演艺中心青年演员张广亚主攻文武小生。“我的爷爷、大伯、姑姑都是戏曲演员,我打小受他们的熏陶,小学四年级就开始在课余学戏,也走上了

这条路,连找的媳妇都是唱戏的。”张广亚说,前几年,受市场低迷的影响,他也曾退却过,离开这个行当三四年,但始终放不下自己钟爱的事业,最终选择了回归。

“不管是什么角色,我都会用心去表演,不论观众多少,都要全心演出,这是一个演员的态度和责任。”张广亚说,群众的

认可和满意是他唱好戏曲的动力,尤其在送戏下乡时,老百姓跑很远的路去看戏,这是一种莫大的鼓励和支持。

舞台上,演员唱念做打,舞台下,观众如痴如醉。居民马大伯说:“过年了,看看大戏真过瘾,过个滋味几年,开春继续努力干!”

秸秆气化清洁能源利用示范县申报启动

本报讯(记者 覃岩峰)昨日,记者从省发改委了解到,秸秆气化清洁能源利用示范县申报工作已经全面启动。

据了解,建设秸秆气化清洁能源利用示范县,实施一批秸秆热解气化多联产、秸秆沼气多联产等能源利用重点项目,对于示范带动全省秸秆规模化利用、改善农村用能结构、强化大气污染防治、提升农村生态文明水平具有重要的推动作用。

按照要求,我省将以生态文明先行示范区、循环经济示范城市(县)、绿色能源示范县、农村能源革命示范县、农业可持续发展试验示范区等为重点,选择一批秸秆产量大、利用能力强、基础条件较好的县(区、市),集中规划建设秸秆气化清洁能源利用工程。秸秆气化清洁能源利用项目以乡镇居民居住区为中心集中建设,形成农村清洁能源供应体系,为农户及乡镇学校、医院、养老院等公共设施供应炊事取暖清洁能源,有效替代农村散煤。按照相关规定,纳入国家秸秆气化清洁能源利用示范县的重点项目列入年度中央预算内投资生态文明建设专项,按不超过总投资的30%予以补助。秸秆气化发电上网电量由电网企业全额收购。

我省严管黄河河道 禁止打井挖窖采砂

本报讯(记者 李娜)2月23日,记者从省政府获悉,新修订的《河南省黄河河道管理条例》(以下简称《办法》)近日正式公布,自2018年3月9日起施行。

《办法》规定,黄河河道防汛和清障工作实行政府行政首长负责制。沿黄河各级人民政府应当设立黄河河长,河长由同级人民政府主要负责人担任。各级黄河河长负责组织相应黄河河道的管理、保护、治理工作,协调解决重大问题,对本级政府相关部门和下级河长履职情况进行督导和考核。

《办法》明确了黄河河道堤防安全保护区的范围,在黄河河道堤防安全保护区内,禁止进行打井、钻探、爆破、开渠、挖窖、挖筑鱼塘、采砂、采石、取土等危害堤防安全的活动,违者将被处以一万元以上五万元以下罚款。

国家级科研平台落户东区

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 陶金)昨日,记者从郑东新区智慧岛管委会了解到,由天筑科技股份有限公司牵头,联合中国电子工程设计院、郑州航空工业管理学院申报的“智能建筑物联网技术与应用服务国家地方联合工程研究中心”日前获得国家发改委批复,确定为2017年度国家地方联合工程研究中心,这也让郑东新区智慧岛再添国家级科研平台。

记者了解到,智能建筑物联网技术与应用服务国家地方联合工程研究中心依托智能建筑河南省工程实验室等5个省级创新平台和1个国家级创新平台,以物联网技术研究为核心,通过生物识别、多系统信息融合和大数据等技术的研究,系统性攻破国家在智能建筑智能化系统技术方面的自动化、信息化、智能化控制的技术、工程难点,逐步实现行业高端技术服务的平台建设,助力我国智能建筑领域基于物联网技术的智能化系统综合水平的全面提升。

郑州大学公开选拔四类保送生

本报讯(记者 王红)2月23日,记者从郑州大学获悉,2018年郑大保送生招生方案敲定,今年,郑大计划面向全国招收四类优秀保送生。

郑州大学是人选国家“世界一流大学和一流学科”建设高校,根据教育部规定,2018年郑大可向全国招收四类保送生,其中包括:省级优秀学生、中学生学科奥林匹克竞赛国家集训队成员、部分外国语中学推荐优秀学生、退役运动员。

收到考生申请后,郑大将对考生进行审查和综合考核。保送生选拔录取确保公平、公正、公开。综合考核等具体信息将通过郑州大学招生网(<http://ao.zzu.edu.cn>)公布。

《我的老家就住在这个屯》

住上新房心比蜜甜

本报记者 侯爱敏

这个春节,一如既往地回到南阳老家。乡村的年年有鸡鸭鱼的丰盛,也有鞭炮声声的火热。然而给我留下深刻印象的,却是表姐小霞。因为住进了政府分的新房,小霞那开心的面孔,那幸福的神情,实在让我难忘。

我与表姐已近三十年未见。上小学的时候,因为离得近,我俩经常一起玩,抓石子、丢沙包、捉迷藏,初夏时山下摘树莓,初秋雨后山上采蘑菇……

那时的小霞个子不高,留着齐耳短发,跑起来头发在耳边翻飞,银铃般的笑声在天空中回荡。中学毕业后,我离开老家去外地求学,就再没见过这个童年的伙伴。再后来就听说她嫁了人,嫁去更深的山里,交通不便、土地贫瘠,日子过得紧紧巴巴。

今年大年初三,回母亲家竟意外见到了小霞。她带着礼物来给母亲拜年,一见面我们就互相认出对方。唏嘘感慨一番后,小霞难掩高兴地说:“我今年搬到政府

分的新房子里,就在镇上超市旁边,以后你回来再见面就方便多了。”原来,按照国家的扶贫政策,小霞家的情况符合标准,政府给一家六口分了新房。“年前刚搬进去,三室两厅,干净漂亮。这不我赶紧来给舅妈拜个年,也告诉大家一声我搬新房了,有空去我那儿坐坐。”

我问小霞:“有了新房子,心里轻松多了吧?”“可不是吗,房子是我多年的心病,做梦也没想到会有这样的好事,当时村里干部说要免费给我房子,我还半信半疑。今年搬进新房,全家人真的是无比开心。年前,政府还送给了米、面、油,咱真是没得说。”

午饭时间,我和小霞边吃边聊,聊儿时的趣事、这些年的酸甜苦辣、未来的打算……临别时,小霞还特意叮嘱我:“我们住在3号楼三楼,你再回来一定去找我啊。”说这话时,她神采飞扬的脸上满是童年微笑。

《等你等了那么久》

乘坐高铁快乐出游

本报记者 聂春洁

大年初六,广州开往郑州的G4012次列车满载乘客,记者留意到,车厢里大多是带着孩子、老人出游的旅客。“最近几年春节我们都是到南方城市过的,去过三亚、贵阳、南宁,今年来广州了。”乘客杨女士说,自己一家五口大年三十坐高铁出发,连年夜饭都是在广州一家酒店解决的,“我们在广州并没有亲戚朋友,出来就是为了过节,南方春节期间气候湿润、温暖,一家人逛逛公园,吃吃美食,轻松又自在。”

G4012次列车从广州南站驶出不久,杨女士刚满10岁的儿子开始在手机上为晚餐挑选高铁外卖。“现在出门快捷而且方便,说走就走。”杨女士的父亲说,以前坐火车都是要大包小包准备行李,一家五口人,光方便面和水果都要带一大包,现在出来就带一个拉杆箱,吃的喝的不用提前考虑。

“我年轻那会儿,怎么也想不到有一天会带着一家人春节坐火车串亲戚。”在驻马店站上的徐先生告诉记者,他年轻时因为工作的缘故,经常坐火车四处跑,“曾在绿皮车的座椅底下睡过觉,也曾被挤在厕所门口12小时动弹不得。”徐先生回答:“如今坐高铁省心、舒服,最重要还是快,从驻马店到郑州只要50分钟,还没坐稳就到了。”

“春节期间乘坐高铁探亲、旅游,已经成为近年来的新潮流。”郑州东站相关负责人表示,探亲、旅游的旅客比较重视乘坐体验,因此高铁肯定是首选。由于目前郑州到开封、焦作开通了城际,春节期间开封的“大宋上元灯会”、焦作的“山水游”以及郑州的“园博园灯会”等开始在省内游客中实现“共享”。

《爱我你就抱抱我》

母亲的账本

本报记者 郑磊 文图



曹瑛向记者展示其母亲的记账本

“我想将这个事儿通过你们分享给大家。”春节期间,郑州退休老教师曹瑛向记者讲述了母亲账本的故事。

曹瑛儿时的记忆中,母亲是一家国企的领导,父亲是一位军官。家里的条件不差,可母亲一直非常节俭,并以同样的方式对她和弟弟要求甚严。

“母亲六年前去世,直到今年春节收拾房间时,无意间翻出了母亲的记账本。”曹瑛说,账目很清晰,每个月月底有月结,每年年底有年结。大到寄给乡下亲戚的4000元钱,小到如厕的2毛钱,都记得清清楚楚。从1994年开始,一直记录到2009年,整整15个年头。“直到2009年,由于母亲患上脑梗,双手握不住笔为止。”一页一页翻看母亲的账本,看着上面的内容,曹瑛泪流满面,她说仿佛回到了和父母一起生活的美好时光。

“看到账本,我才知道父母如此节俭

也没有什么存款的原因。一部分钱寄给家里,一部分接济亲戚朋友,还有一部分做慈善。”曹瑛说,母亲平时很节俭,但也很民主,会通过家庭会议议出大家喜欢的东西,然后用攒下来的钱实现梦想,一家人都欢喜得不得了。

“父母对儿女的影响是潜移默化的,我虽然没有像她一样记账,但是我也学着和母亲一样,有计划有目标地生活。”曹瑛告诉记者,刚结婚时,虽然工资才300元,但自己把它们分成几份,一份水电费,一份生活费,一份作为家庭基金存下来,并学着母亲处处节俭,攒钱买唱片、录像机、电脑,直到后来买房买车……

“有人说陈年老账都是老皇历,烧了算了,可我不舍得,我要时时看看,将来我还要作为传家宝传给女儿。”曹瑛退休了,仍然延续着父母节俭的好习惯,继续有目标地生活着。

安全生产 警钟长鸣



国家安监总局要求加强安全事故受伤人员统计

本报讯(记者 黄永东 通讯员 郭勇)记者昨日从市安监局获悉,国家安监总局和省安监局近日相继下发通知,要求各地安全监管部加强生产安全事故受伤人员统计工作。

据悉,受伤人员是生产安全伤亡事故统计的一项重要指标,做好受伤人员统计关系到生产安全伤亡事故统计数据的真实性、准确性和完整性。

通知要求,各级部门要扎实开展对生产安全事故受伤人员进行统计的贯宣工作,切实把做好受伤人员统计统一到安全生产工作大局上来。各单位主要负责人要亲自抓,明确分管科室和具体负责统计人员,并把通知精神传达到同级行业主管部门,准确掌握统计标准和规范,确保在发生受伤事故后,能按要求及时上报并录入事故统计归口直报系统。

通知强调,各地要认真界定受伤人员统计范围,把经医院诊断需停工3个工作日及以上的受伤人员纳入统计;发生受伤生产安全事故后24小时内入库、7日内及时补充完善上报;在事故调查结束后,受伤人数发生变化的,及时调整补报;每月3日前完成对上月事故归口直报系统录入事故伤亡人数的核对修正工作。